
31 кастрычніка 2020 г.СВЕТАГЛЯД8
Дзе ля па мя ціДзе ля па мя ці

КАЛЬ ЦО 
ЖЫЦ ЦЯ

На 86-м го дзе жыц ця не ста ла 

цу доў на га бе ла рус ка га паэ та 

і пра за іка Ула дзі мі ра ПАЎ ЛА ВА.

Толь кі-толь кі ад зна чыў сваё 85-год-
дзе, ма ла дзе і кім за ўва жа нае. У «Звяз-
дзе» ў юбі лей ныя дні на дру ка ваў сваё 
цёп лае сло ва пра зем ля ка руп лі вы дзеяч 
куль ту ры, асвет ніц тва з Лю бан шчы ны 
Ва сіль КАТ КА ВЕЦ. А між тым за пля чы-
ма ва Ула дзі мі ра Паў ла ва, які на ра дзіў ся 
25 каст рыч ні ка 1935 го да ў вёс цы За-
мош ша Лю бан ска га ра ё на, — вя лі кае 
лі та ра тур нае жыц цё. Дру ка вац ца па чаў 
яшчэ ў 1954 го дзе. Ла ма ла ся, кры шы ла-
ся, лі чы, эпо ха, яшчэ га рэ ла пе рад ва чы-
ма Вя лі кая Ай чын ная... Сы хо дзі лі са свет-
лай явы ста лін скія пры дум кі, ста лін скія 
ўяў лен ні пра адзі на маг чы мае са вец кае 
шчас це. І на фо не гэ тых гра мад скіх змен 
у лі та ра ту ру, у паэ зію і про зу ўва хо дзіў 
та ле на ві ты ле та пі сец унут ра ных і агуль-
на ча ла ве чых пе ра жы ван няў, твор ца, 
уваж лі вы най перш да доб ра зна ё ма га 
яму вяс ко ва га жыц ця. Ула дзі мір Паў лаў 
твор чую пра цу су мя шчаў з жур на лісц-
кім до све дам. І пер шыя кро кі ў гэ тым 
рэ чы шчы бы лі здзейс не ны ў лю бан скай 
ра ён най га зе це «Кліч Ра дзі мы», рэс пуб-
лі кан скай «Чыр во най зме не», кі на бю ле-
тэ ні «На эк ра нах Бе ла ру сі». Пас ля доў гія 
га ды пра ца ваў у вы да вец тве «Мас тац кая 
лі та ра ту ра» і Са ю зе пісь мен ні каў. Быў 
на мес ні кам стар шы ні твор ча га са ю за.

Ад на за дру гой вы хо дзі лі кні гі та ле на-
ві та га пісь мен ні ка: «Уз лёт ная па ла са», 
«Све та це ні», «Нач ная ба ла да», «Сон ца 
ку па ец ца», «Сля за на вей цы», «Га да вое 
каль цо», «Што бы ло на Бе ла ру сі», «Го ды 
на шы — птуш кі», «Ад агню і мя ча», «Па-
жар ні ца», «Ра дзім кі», «Чуж-чу жа ні ца»... 
І кож нае з вы дан няў паэ зіі, про зы зна хо-
дзі ла свай го чы та ча. Ад на з кніг Ула дзі-
мі ра Паў ла ва — «Га да вое каль цо» — ад-
кры ва ла ся вер шам, у якім за ключ ны мі 
ста лі на ступ ныя рад кі: «Печ аха ло да ла. 
Вы сты ла ў ха це. / — Дзе ці, уста вай це, 
я ўжо ад су се дзяў. / Во ран ня пу жа ным 
доў га не ўсе дзеў, — / Ра дас на мо віць, 
зы хо дзя чы ма ці./ Свет лы сві та нак са скі-
бач кай хле ба,/ З бе лай іск рын кай за бы-
тае со лі./ ... Нель га пры вык нуць да ніз кае 
сто лі,/ Нель га ад вык нуць ад род на га не-
ба». У гэ тым вер шы — і пра вай ну, і пра 
вёс ку, ня стом нае ся лян скае жыц цё. І пра 
род нае на заўж ды не ба... І гэ ты верш ён 
як быц цам на па мін пра на шу ўсе агуль-
ную бе ла рус кую вяс ко васць, якая ста-
год дзя мі кры ні чы ла, на сы ча ла ча ла ве ка 
і гра мад ства ду хоў нас цю. І стра та якой 
ужо фі зіч на, ра шу ча тру шчыць спрад веч-
ныя каш тоў нас ці. Ці зной дзем мы іх яшчэ 
ў мі тус ні і ма ра фо не да леп шай до лі?!

... Шмат пра ца ваў Ула дзі мір Паў лаў у 
бе ла рус кай лі та ра ту ры і як пе ра клад чык. 
Пе ра ўва со біў на бе ла рус кую мо ву ра ман 
рус ка га пісь мен ні ка Ула дзі мі ра Ба га мо ла-
ва «Мо мант іс ці ны». Вы даў асоб ную кні гу 
паэ тыч ных пе ра кла даў — «По ціск ру кі». 
Дзе знай шло ся мес ца і вер шам паэ таў з 
роз ных на цы я наль ных лі та ра тур. Згад ва-
ю чы Ула дзі мі ра Паў ла ва, раз віт ва ю чы ся 
з ім пе рад апош няй да ро гай у веч насць, 
як на па мін гу чаць і даў нія яго рад кі, пэў на 
ж, вы кла дзе ныя ад імя ўся го па ка лен ня 
дзя цей, якое спа ку та ва на прай шло праз 
Вя лі кую Ай чын ную: «У ба ла тах — даў-
но не на ві на! — / На род не ўсіх па лег лых 
па ха ваў.../ Вя лі кая Ай чын ная вай на./ На 
жаль, для мно гіх — ска ра чэн не ВАВ». 
На шчад кі — у вя лі кім даў гу пе рад гэ тым 
па ка лен нем...

Мі ко ла РАЎ НА ПОЛЬ СКІ.

ТЭ АТР 
У ФАР МА ЦЕ ZOOM

Адзін з ар тыс таў па за мі ну ла-
га ста год дзя ў сва іх ус па мі нах 
пры зна ваў ся, што най больш ту-
жыў па па ху са сно вай ва ды, якой 
апырс ква лі сцэ ну.

З рас ко шай жы вой пры сут-
нас ці ў эпо ху пан дэ міі да во дзіц-
ца зболь ша га раз віт вац ца. Ні я кіх 
та бе па хаў, шор га таў, гуль ні це-
няў, пы лу сцэ ны і та ям ні ча га за-
ку ліс ся... Між на род ная пра гра ма 
прай шла ў рэ жы ме ан лайн. А му-
раш кі па ску ры — за ста лі ся?

Пра гэ та спра ча лі ся і на ад-
мыс ло вым круг лым ста ле, у якім 
удзель ні ча лі ды рэк цыя фо ру му 
«ТЭ АРТ» і прад стаў ні кі рус ка га 
тэ ат ра. Вя ду чы вы клад чык «Пе-
да га гіч най ла ба ра то рыі БДТ» Ба-
рыс Паў ло віч за явіў: «Я на ле жу 
да тых ды сі дэн таў «ан лай ну», якія 
яго пры зна юць як кеп скі ася ро дак 
для рэ пе ты цый. Я ра зу мею, як у 
zoom пра вес ці пе ра мо вы, але не 
знай шоў маг чы мас ці, як та кім 
фар ма там за мя ніць рэ пе ты цыі ў 
па коі». А вось адзін з ар га ні за та-
раў фес ты ва ля «Пункт до сту пу» 
Аляк сей Пла ту ноў лі чыць, што 
ан лайн-спек так лі — «жы ва твор-
чае ася род дзе ан дэг раў нду». Бо 
экс пе ры мен таль ныя спек так лі «з 
пад ва лаў», якія звы чай на ма юць 
вуз кае ко ла гле да чоў, ця пер па-
гля дзяць тыя, хто сам не прый-
шоў бы ў той пад вал...

Ка ра цей, мер ка ван ні роз-
ныя — але тое, што на ан лайн-
пра гля ды пры хо дзі ла столь кі 
лю дзей, што ча сам не бы ло дзе 
сес ці, свед чыць: лю дзі ста мі лі ся 
без тэ ат ра. І на ват ка лі ты мо-
жаш па гля дзець той жа спек-
такль у за пі се до ма, па кам п'ю-
та ры, то ў кайф — ра біць гэ та 
по бач з та кі мі ж за ці каў ле ны мі, 
чуць уз ру ша ныя ўзды хі і смех, 
тут жа аб мер ка ваць уба ча нае, 
па дзя ляць эмо цыі... На ват ка лі 
нех та, спа ты ка ю чы ся ў паў цем ры 
на пры ступ ках, збя гае з сюр рэа-
ліс тыч ных «Свяр лій цаў», гэ та ж 
яшчэ эма цы я наль ней!

А мы ж за эмо цы я мі сю ды і 
хо дзім, як за да во ле на пі са ла дач-
ка Гё тэ баць ку: «Ха дзі лі ў тэ атр, 
уда ло ся па пла каць!»

АСКА ЛЁП КІ 
ЦІ ВІТ РА ЖЫ

Праў да, уз ро вень «па пла каць» 
ці «па смя яц ца» для су час на га 
тэат ра даў но не ак ту аль ны.

У ме му а рах ву ча ні цы Ста ні-
слаў ска га Алі сы Ко а нен ёсць 
ці ка вы эпі зод: яна, па чат коў ка, 
атры ма ла ма лень кую ро лю ў 
на ва мод ным спек так лі па п'е се 
Ле а ні да Анд рэ е ва. Ро ля па ля га-
ла ў тым, што Алі се да во дзі ла ся 
ця гам усяе дзеі ся дзець на бу та-
фор скім пад акон ні і час ад ча су 
пы тац ца: «На вош та?» Ко а нен ні-
як не маг ла вы бу да ваць для ся бе 
гэ тую ро лю. Па куль яе нянь ка, 
па гля дзеў шы спек такль, не ска-
за ла: «Вой, шка да мне ця бе. Ча го 

ся дзіш, мерз неш?» Та ды Алі са 
па ча ла на тым пад акон ні ху тац ца 
ў цёп лы шаль — і ад ра зу пер са-
наж вы ма ля ваў ся...

Сён ня той шаль з ге ро яў здзі-
ра юць. А гля дач, на ад ва рот, на-
стой лі ва шу кае — так ужо ство-
ра ны ча ла век, што свя до мас ці 
трэ ба за штось ці за ча піц ца, 
знай сці аса цы я цыі, якія ўста лю-
юць сіс тэ му ка ар ды нат...

«Ма ні фест фун да мен таль на га 
ін фан ты ліз му», як на зы ва юць 
опер ны се ры ял Ба ры са Юха на-
на ва «Свяр лій цы», пас ля доў на 
раз бу рае ўсе спро бы пры вяз кі. 
Гэ та ўво гу ле «лак му са вая па пер-
ка» на су мя шчаль насць з су час-
ным тэ ат рам. Хоць бы та му, гэ та 
пяць час так па га дзі не. Му зы ку 
да кож най пі саў ін шы кам па зі-
тар. Се ры ял атры маў шмат лі кія 
ўзна га ро ды, толь кі на Ра сій скай 
на цыя наль най тэ ат раль най прэ-
міі ён быў прад стаў ле ны ў дзе вя ці 
на мі на цы ях. Ней кі шкі лет сэн су 
ёсць: дзе ян не ад бы ва ец ца ў фан-
тас тыч най Свер ліі, якая «гі не, гі-
ну ла і бу дзе гі нуць», там жы вуць 
ру сал кі, кен таў ры, а га лоў нае, 
«ля дзі шчы» і «пра сці гос па дзі» — 
іс то ты над звы чай ці каў ныя і на-
хаб ныя. Га лоў ны сак раль ны 
прад мет Свер ліі — свяр дзё лак, 
га лоў ны ры ту ал — свід ра ван не, 
га лоў ны пер са наж — Свяд ро-
ныш... Але ўсё гэ та, як вы ра зу-
ме е це, вель мі ўмоў на. Маш таб-
нае дзей ства на гад вае тэ атр па-
чат ку мі ну ла га ста год дзя, толь кі 
на фо не постын дуст ры яль най 
эпо хі. Час на на тэх на ло гій, ка лі 
ін фар ма цыя за свой ва ец ца ад на-
ча со ва гла баль на і вель мі фраг-
мен тар на, па вяр хоў на. Ка лі ад 
су свет най куль ту ры ў свя до мас ці 
ін ды ві ду ума за ста юц ца асоб ныя 
мар ке ры, умоў ныя зна кі. Ка лі 
на ват са ма мо ва раз бу ра ец ца, 
сло вы тра цяць сэнс. Мы па зна-
ём зна кі: ган до ла, дак лад ней, 
«ган да ла воз», ган даль ер у шор-
тах — пры вяз ка да Ве не цыі, вось 
на мё кі на ста ра жыт ных грэ каў і 
асі рый цаў, біб лей скія ма ты вы... 
Шланг ад ду ша на шы ях ар тыс-
таў, які ся род ін ша га сім ва лі зуе 
тру бы Іе ры хо на, што раз бу ра лі 
лю быя сце ны... Зноў жа — на мёк 
на Ва ві лон, у які пе ра тва ры ла ся 
цы ві лі за цыя. Звы чай ная пост-
ма дэр нісц кая прак ты ка: раз біць, 
пе ра мя шаць і з цы тат зра біць 
штось ці но вае. На прык лад, у 
ад ной з арый ад чу ва ец ца вод-
гул ле «Паэ мы без ге роя» Ган ны 
Ахма та вай. У асно ву спек так ля 
Элект ра тэ ат ра «Ста ні слаў скі» 
па кла дзе ны ра ман Юха на на ва, 
сты лі за ва ны пад гіс та рыч ныя 
хро ні кі. І аў тар не даў ска ра ціць 
тэкст ні на кро пач ку. Эк лек тыч-
нае ве лі чэз нае збу да ван не не-
чым на гад вае зна ка мі ты са бор 
Гаў дзі, яко му зна ё мы ме цэ нат даў 
маг чы масць пра ца ваць як за ўгод-
на... Пры нам сі, у опер ным се ры я-
ле мож на ўя віць Алі су Ко а нен, за-
гор ну тую ў по лі эты ле на вы шаль, 
яна ся дзіць на ган да ла во зе і час 
ад ча су паў та рае «На вош та?».

Ад каз, праў да, усе ама та ры 
су час на га тэ ат ра ве да юць.

КЛА СІК У СНАХ
З вя лі кай ці ка вас цю пуб лі ка 

са бра ла ся на ан лайн-пра гляд 
спек так ля На цы я наль на га тэ ат-
ра Лат віі «Сны Рай ні са». Па-пер-
шае, вель мі ці ка ва бы ло па гля-
дзець, як су се дзі па пу ля ры зу юць 
сва іх кла сі каў на мо ве су час на га 
мас тац тва — у нас гэ ты пра цэс 
яшчэ толь кі па чаў ся, на ват пер-
шы бія гра фіч ны фільм «Ку па ла» 
яшчэ не вый шаў на вя лі кія эк ра-
ны з-за роз ных пры чын. А ла ты-
шы, па жа даў шы мець спек такль 
да 150-год дзя на цы я наль на га 
паэ та-ад ра джэн ца Яна Рай ні са, 
за пра сі лі ад на го з са мых мод ных 
(і скан даль ных) су час ных рэ жы-
сё раў, Кі ры ла Ся рэб ран ні ка ва. 
Вя до ма, уплыў за каз чы ка ад чу-
ва ец ца — аба вяз ко выя ад сыл кі 
да на цы я наль най куль ту ры, сім-
ва лы яе ад ра джэн ня... Але спек-
такль атры маў ся не стан дарт ны, 
яр кі, са ма да стат ко вы — не да-
па мож нік па вы ву чэн ні школь най 
пра гра мы. На па чат ку мы ўво гу ле 
ба чым ве лі зар ны бюст Яна Рай ні-
са, упі са ны ў кан тэкст су час на га 
го ра да: да яго пры но сяць квет-
кі, пры зна ча юць спат кан ні, гар-
ла юць ву ліч ныя му зы кі, ту рыст 
пры мае пом нік паэ ту за «дзя ду-
лю Ле ні на», сты лі за ва ная ва ро на 
спраў ляе на га ла ву кла сі ка свае 
ад веч ныя па трэ бы... По тым бу-
дзе кос мас. Пры чым на ват у лі та-

раль ным сэн се: па эт ля ціць між 
зор. Бу дзе гуль ня пад свя до мас-
ці, пе ра пле це ная з гіс та рыч ны мі 
па дзея мі, бо рэ жы сёр узяў для 
па ста ноў кі не мас тац кія тво ры, 
а ліс ты, вер шы, а най перш за-
пі сы пра сна ба чан ні. З не ве ра-
год ных уця лес нен няў тых сна ба-
чан няў, нач ных жа хаў — а гэ та 
мо жа быць па ядан не хлоп чы каў, 
го лыя му жы кі з па ход ня мі, вы пу-
шча ныя вант ро бы ка ха най, зу бы, 
якія па да юць у вяд ро, — вы ма-
лёў ва ец ца асо ба. Не ка на ніч-
ная — а жы вы ча ла век са сваі мі 
сла бас ця мі, з жа дан нем «стаць 
Рай ні сам Вя лі кім».

Пас ля та го як у са вец кі час з 
Рай ні са ра бі лі «апя валь ні ка пра-
ле та ры я ту», зра зу ме ла, яго хо-
чуць па ка заць як фі ло са фа, ін тэ-
лі ген та, ла тыш ска га Фа ус та, які 
па кут лі ва збі рае з рас сы па ных 
лі тар наз ву сва ёй ра дзі мы.

Што ж, «ТЭ АРТ» — вы дат-
ная маг чы масць па гля дзець, 
як па-роз на му мож на га ва рыць 
пра куль тур ныя ко ды. На прык-
лад, спек такль «Перм скія ба гі» 
Перм ска га ака дэ міч на га Тэ ат ра-
Тэ ат ра і Перм скай дзяр жаў най 
мас тац кай га ле рэі — гэ та па да-
рож жа ў му зей з на цы я наль ны мі 
драў ля ны мі скульп ту ра мі. Эс кіз 
п'е сы Анд рэя Са ўчан кі «Стра та» — 

гіс то рыя пра ча ма дан з не чы мі 
ся мей ны мі фо та, зной дзе ны на 
смет ні цы. Рэ аль ны ча ма дан з 
рэ аль ны мі фо та. З ча го аў тар 
пры ду маў кра наль ную гіс то рыю 
пра рэ кан струк цыю гіс та рыч най 
па мя ці.

ТОЕ, ШТО БА ЛІЦЬ
Тэ атр ад люст роў вае на строі 

гра мад ства — мы ба чым до ка зы 
та му што дня. Што ад бы ва ец ца 
ў гра мад стве, ад бы ва ец ца ў тэат-
ры. «ТЭ АРТ» — гэ та заў сё ды 
пра па но ва па га ва рыць на ба лю-
чыя тэ мы. Не да рэм на ён па чаў ся 
з эс кі за п'е сы Ксе ніі Шта лян ко вай 
«Memorіa nomіnіs Clara», пры све-
ча най тэ ме Ха ла кос ту. Дзе ян не 
ад бы ва ец ца ў Мін скім ге та, ка-
ля Ямы, дзе бы лі за ка та ва ныя 
ты ся чы яў рэ яў. І за пра шае да 
роз ду му — як сён ня ўспры маць 
Ха ла кост, як за хоў ва ец ца гіс та-
рыч ная па мяць уво гу ле? «Пяць 
лёг кіх п'ес» Мі ла Рау — гэ та ра-
зы гра ная з да па мо гай пад лет каў 
гіс то рыя рэ аль на га мань я ка.

Ба рыс Паў ло віч пад час дыс ку сіі 
на зваў тэ атр «бом бай па во ле на га 
дзе ян ня, якая пра цуе з гле да чом 
на хі міч ным уз роў ні. То-бок пас ля 
доб ра га спек так лю гля дач ад чу-
вае, што ў ім неш та змя ні ла ся, хоць 
не мо жа ча сам сфар му ля ваць, 
што ме на ві та. На хі міч ным уз роў ні 
дзей ні чае спек такль, якім за вяр-
шыў ся фес ты валь «ТЭАРТ» —

«Мя шчанскае вя сел ле» Брэсц-
ка га ака дэ міч на га тэ ат ра дра-
мы. Вы тры ма ны ў чор на-бе лых 
та нах, ён спа лу чае ка міч нае, 
клоў нскае дзей ства, жар ці кі і гэ гі 
на мя жы пош лас ці — і змроч ны, 
тры вож ны роз дум... Рэ жы сёр Ігар 
Ка за коў па ста віў ар тыс таў «на мя-
жу вы жы ван ня»: увесь час ны рух, 
амаль цыр ка выя тру кі, да ве дзе ная 
да ўзроў ню тэ ат ра ма сак вы раз-
насць... «Мя шчан скае вя сел ле» 
Бер таль да Брэх та — п'е са ня лёг-
кая, тэ ат ры ад маў ля лі ся ста віць 
на пі са ную ма ла дым дра ма тур-
гам вост рую са цы яль ную са ты ру. 
Гра мад ства, за сна ва нае на ма не і 
знеш няй доб ра пры стой нас ці, му-
сіць ру шыц ца. Як ру шыц ца сты лі-
за ва ная мэб ля, якую ў мэ тах эка-
но міі ўлас на руч на зра біў жа ніх. 
Па рва ная на шмат кі кар дон ная 
ры бі на, па рва ная на шмат кі на дзея 
на шчас це ня вес ты... І стол, пе ра-
тво ра ны ў вя сель ны ло жак, на гад-
вае ве ка тру ны. Ме на ві та на тру не, 
у якой па ха ва ная шмат ко лер насць 
све ту, бу дуць пра цяг ваць свой род 
мёрт выя ду шы.

Што ж, тэ атр у час уз ру шэн няў 
пра цяг вае жыць, дзей ства пра-
цяг ва ец ца, і раз мо ва пра тое, 
што мы па спе лі ўба чыць на фо-
ру ме, пра цяг нец ца так са ма.

Люд мі ла РУБ ЛЕЎ СКАЯ.

РАЗ БУ РЫЦЬ НЕЛЬ ГА СА БРАЦЬ,
або Ган да ла воз рос па чы

Фес ты валь «ТЭ АРТ» здзіў ляў опер ным се ры я лам і сна ба чан ня мі кла сі ка
Вось і скон чыў ся Х, юбі лей ны, фес ты валь «ТЭ АРТ». Па-ра ней-

ша му — яр кая, знач ная па дзея ў на шым куль тур ным жыц ці, і 

асаб лі вы кан тэкст, у якім ад бы ваў ся фо рум, на тую знач насць 

не паў плы ваў. Пан дэ мія, плюс на пру жа ная аб ста ноў ка ў гра-

мад стве... Не здар ма фо рум пра хо дзіў пад сло га нам «Тэ атр 

у час уз ру шэн няў». Але ме на ві та ў та кі час лю дзі шу ка юць 

ад ка заў і ма раль най пад трым кі ў вы со кім мас тац тве. Дзя ку ю-

чы ар га ні за та рам, мож на бы ло па ба чыць дзя сят кі най леп шых 

спек так ляў, і за меж ных, і ай чын ных, па зна ё міц ца з экс пе-

ры мен та мі ма ла дых, па пры сут ні чаць на дыс ку сі ях... Кож ны 

пункт пра гра мы за слу гоў вае асоб на га ар ты ку ла і асэн са ван-

ня. Што ж, пач нём асэн соў ваць... Пакуль што — некаторыя 

суб'ектыўныя ўражанні.
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